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% ن ا�ان ز @aز� Pر   � X 	 ا    	 $و ��ب ا  % �Dا ا � �� Z �h��� ��� y�� � .. 

 اما چرا حل المسائل ؟

 . استفاده برخي  دانش آموزان   از حل المسائل واقعيتي غير قابل انكار است-1   

 . بايد دانش آموز را آگاه كرد كه  استفاده از حل المسائل آخرين راه است نه اولين كار -2   

 ندگان حل المسائل ها گاهي از روشهاي ميانبر و تستي براي حل مسائل استفاده كرده   نويس-3   

  ..         و  معلم مزبور متهم به بد درس دادن  و پيچيده كردن حل مساله مي گردد

 .         پاسخهاي موجود در اين كتاب مبتني بر روش كتاب است

 سها را حضور نداشته و جوابهاي صحيح سوالات را در   برخي دانش آموزان به دلايلي تمام كلا-4   

 .          اختيار ندارند و يا دبير فرصت حل تمام مسائل را پيدا نمي كند

 .به دلايلي كه برخي از آنها ذكر شد بر آن شديم ، پاسخ مسائل كتاب درسي را در اختيار قرار دهيم

 .اتي به اين كتاب افزوده گرددتلاش بر اين است در ويرايشهاي بعدي مطالب و تمرين

                                                                                                                                                                      

 .تاقانه پذيراي نظرات و انتقادات شما هستيممش                                                          

                                                                            محمد حسين مصلحي

                                                              د بير رسمي آموزش و پرورش اصفهان

 1391ماه سال آذر                                                                                     

                     آدرس سايت                      

         آدرس پست الكترونيكي               

        )sms(شماره همراه جهت تماس              

 

 %��= ;> ��ب>  � 

www.riazisara.com
info@riazisara.com    

09131006652 

www.ParsBook.org www.RiaziSara.com



 

 

--------------------------------------------------------------- 

 4فحه       ص                          5 حل مسائل صفحهفني    /رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

  1-  
n . . n

a . . nn

1 2 3

4 8 12 4
a يعني   nn = 4      2- , , , , ,...6 10 14 18 a يعني  22 nn = +2 4     

---------------------------------------------------------------- 

  3-           
n

a nn an
= ⇒

1 2 3 4
3

3 6 9 12
        4-    

n nanan
⇒ =

1 2 3 4
2

2 4 8 16
  

---------------------------------------------------------------- 

   5-           

n ( ) ( ) ( )
a , a , a , an

n

( )
a , , , , ...

= = = = = = = = =
+ + + +

= = ⇒
+

2 2 1 2 2 2 4 2 3 6 3
11 2 3

1 1 1 2 2 1 3 3 1 4 2

2 4 8 4 3 8
14

4 1 5 3 2 5

 الف ( 

               
a n , a ( ) , a ( )n

n

a ( ) , a ( ) , , , , ...

= − = − = = − =

= − = = − = ⇒

1 1 1 232 2 2
3 3 1 2 3 21 2

1 2 2

1 80 1 191 23 80 1912 2
3 3 3 4 23 4

3 3 4 4 2 3 4

 ب ( 

                           
n

a n , a , an

a , a , , , , ...

= − = − = = − =

= − = − = − = ⇒ −

2 1 2 2 2
2 2 1 1 2 2 01 2

3 2 4 2
2 3 1 2 4 0 1 0 1 03 4

 ج ( 

---------------------------------------------------------------- 

   6-        n n
, , , ... ( ) , , ,... n n , , ,...

n

−⇒ − ⇒ − + ⇒
+

3 3 9 1 2
1 3 1 3 9 5 6 14 24

2 2 5
  

---------------------------------------------------------------- 

n زيرا ضابطه اعداد -خير  -7   

n + 1
n. است   , , ,... , , ,...− + ⇒ − + − + − + ⇒

1 1 1 1 1 3 5
1 2 3

2 2 2 2 2 2 2
  

---------------------------------------------------------------- 

   8-                                                          
n

an
⇒

1 2 3 4

800 1200 1400 1500
  

a      رابطه بين  , a
n n+1
a برابر        ( a ) ,an n= + =+

1
1600 8001 1

2
 

aر رابطه       شكل ديگ an na ,n , a ,an
− −

= ≥ = =+

3 1
2 800 12001 1 2

2
 

  و رابطه مستقيم        
n

( )( )
a , nn n

−
+ −

= ≥
−

1
800 2 1 1600

1
1

2
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--------------------------------------------------------------- 

 5فحه       ص                          9 حل مسائل صفحهفني    /رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

دنباله حسابي نيست                                        -1   
?

− = − ⇒ − ≠ − ⇒
1 1 1 1 1

1
2 3 2 2 6
 الف ( 

 3−دنباله حسابي است با قدر نسبت               
?

( ) ( )− − − =− − − ⇒ − = − ⇒18 5 21 18 3  ب ( 3

دنباله حسابي نيست                                                 
?

− = − ⇒ ≠ ⇒
2 1 3 2 1 1

3 2 4 3 6 12
 ج ( 

 3دنباله حسابي است با قدر نسبت                      
?

− = − ⇒ = ⇒3 0 2 3 3 3  د ( 3
---------------------------------------------------------------- 

d دو حالت مي توان در نظر گرفت                  -2    , , , , ,

d , , , , , ,...

= − = − ⇒ − − −

= − = ⇒

3 10 7 10 3 4 11 18 000

10 3 7 3 10 17 24 31 38
  

---------------------------------------------------------------- 

a                       قدر نسبت -3    a d a a dn n n n= + ⇒ − =− −1   تعريف دنباله حسابي 1

---------------------------------------------------------------- 

   4-                                             x, , x x⇒ − = − ⇒ = − =
1 1 1 1 1 2 1 5

3 4 3 4 3 3 4 12
  

---------------------------------------------------------------- 

   5-            x, y,z y x z y y x z y ( x z )⇒ − = − ⇒ = + ⇒ = +
1

2
2

 تعريف دنباله حسابي  

---------------------------------------------------------------- 

   6-             

a
a a ( )d a d

a , a a ( n )dn
a a ( )d a d

a ?n

a d
d d a ( ) a

a d

a ( n )( ) n a nn n

=
= + − ⇒ + =

= = + − ⇒ 
= + − ⇒ + =

=

− − = −
⇒ ⇒ = ⇒ = ⇒ + = ⇒ = −

+ =

⇒ = − + − = − + − ⇒ = −

175
5 1 4 175

52 112
12 1 11 5212

4 17
7 35 5 4 5 17 3

11 52

3 1 5 3 5 5 5 8

  

---------------------------------------------------------------- 

   7-     
a x

b x , a c b x x ( x ) x x x

c x

= −


= + + = ⇒ − + + = + ⇒ + = + ⇒ = −


= +

1

2 2 1 1 2 2 2 2 4 2 2

1 2

  

 

www.ParsBook.org www.RiaziSara.com



 

 

--------------------------------------------------------------- 

 6فحه       ص                          9 حل مسائل صفحهفني    /رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

   8-                                                    
p

a , a , a , ... a p ,a p ,a p , ....
×

⇒1 2 3 1 2 3  

             
a p a p ( a a )p dp

a a a a d
a p a p ( a a )p dp

− = − =
⇒ − = − = ⇒ 

− = − =

2 1 2 1
2 1 3 2

3 2 3 2

  فرض حسابي بودن 

 .خواهد بود dp        بنابراين دنباله جديد نيز حسابي با قدر نسبت 

---------------------------------------------------------------- 

   9-                                      x , y ,z x z y , x y z⇒ + = + + =2   زواياي مثلث  180

                                     y y y y⇒ + = ⇒ = ⇒ =2 180 3 180 60 
---------------------------------------------------------------- 

   10- 

x x x x x x x x

x غ ق ق
یــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ�

x x x( x )

x

− = + − ⇒ − = + ⇒ − + = +

=


⇒ − = ⇒ − = ⇒ 


=


2 2 2 2
1 1 2 1 1 4 4 1 1

0

2
3 4 0 3 4 0

4

3

 

,اضلاع مثلث                                     , ( ) , ,⇒ + ⇒
4 4 4 52

1 1 1
3 3 3 3

  

 

x a x a x x a x a x ax a x a

x غ ق ق
یــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ�

x ax x( x a )
a

x

− = + − ⇒ − = + ⇒ − + = +

=


⇒ − = ⇒ − = ⇒ 


=


2 2 2 2 2 2 2 2
2 4 4

0

2
3 4 0 3 4 0

4

3

 

a اضلاع مثلث                             a a a
a, , ( ) a , ,⇒ + ⇒
4 4 4 52

1
3 3 3 3

 

---------------------------------------------------------------- 
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 7فحه     ص                          12 حل مسائل صفحهفني    /رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

   1-                  , , , , , , ...− − −
1 1 1 1

5 1
5 25 125 625

q از جملات دنباله  = − ⇒
1

5
  

---------------------------------------------------------------- 

   2-                         x, , x x
x

⇒ = ⇒ = ⇒ =
3 4 9

3 4 4 9
3 4

  از جملات دنباله هندسي 

---------------------------------------------------------------- 

   3-                                         b b
a,b, , , ...

a a

2 3

2
b از جملات دنباله 

q
a

= ⇒  

---------------------------------------------------------------- 

   4-                               y z
x, y,z y xz

x y
⇒ = ⇒ =

  دنباله هندسيتعريف  2

---------------------------------------------------------------- 

   5-    

a
a aq aqn

a , a aq q qn
aqa aqa ?n

n
n n n

a( ) a a ( )( ) a an n n

= 
= = −

= = ⇒ ⇒ = ⇒ = ⇒ = 
  = ==

−
− − −⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = = ⇒ =

14 3 61 841 3
8 8 27

36 1
87

1
1 1 23 1 4 4

2 1 2 2 2
38 8 2

  

---------------------------------------------------------------- 

            دو جواب    -6   

a x

b x , ac b ( x )( x ) x

c x

x x x x x

= −


= = ⇒ − + = ⇒


= +

⇒ − = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ±

1

2 2
1 1

1

1 22 2 2 2
1 2 1

2 2

  

---------------------------------------------------------------- 

r، در مرحله دوم شعاع دايره  rشعاع دايره اوليه  -7   

2
rو در مرحله سوم برابر  

4
 است پس  

         r r r r n
S r , S ( ) , S ( ) , ... S r ( )n

π π −
= π = π = = π = ⇒ = π

2 2
12 2 2 2 1

2 41 2 3
2 2 4 4 2

  

1       هر جمله از ضرب جمله قبل در 

2
aبه دست مي آيد،   r , q= π =

12

2
   

---------------------------------------------------------------- 
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 8فحه     ص                          12 حل مسائل صفحهفني    /رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

   8-                                      a a
a , a , a , ... q

a a
⇒ = =

2 3
1 2 3

1 2

  جملات دنباله هندسي 

     a c , a c , a c , ...⇒ 1 2 aضرب كنيم  c وجملات را در  3 , a , a , ...1 2   جملات دنباله هندسي 3

خواهد بود  q                         دنباله جديد نيز هندسي با قدر نسبت 

a c a
q

a c a

a c a
q

a c a


= =


⇒ ⇒

 = =


2 2

1 1

3 3

2 2

  

---------------------------------------------------------------- 

   9-                                      a a
a , a , a , ... q

a a
⇒ = =

2 3
1 2 3

1 2

  جملات دنباله هندسي 

    a , a , a , ...⇒ 2 2 2
1 2 aبرسانيم  2 وجملات را به توان  3 , a , a , ...1 2   جملات دنباله هندسي 3

خواهد بود  q2سبت                      دنباله جديد نيز هندسي با قدر ن

a a
( ) q

aa

a a
( ) q

aa


 = =


⇒ ⇒


= =



2
2 22 2

2
11

2
2 23 3

2
22

  

---------------------------------------------------------------- 

   10-                                    a,b,c a c b⇒ × =
a,b,c هندسي و  2 a c b⇒ + =   حسابي 2

       a c b a ac c b ( ac ) a ac c ( a c )

a c , a c b c c b c b c b a b c

+ = ⇒ + + = = ⇒ − + = ⇒ − =

⇒ = + = ⇒ + = ⇒ = ⇒ = ⇒ = =

2 2 2 2 2 2
2 2 4 4 2 0 0

2 2 2 2

  

 .        پس دنباله ثابت هم حسابي و هم هندسي است

---------------------------------------------------------------- 

   11-               

a a a aq
q q

a a a a

, a a a( aq ) a q aq a

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ⇒ = ± = ±

±
= ⇒ = ⇒ = ⇒ = ± ⇒ = = ±

±

4
16 4 43 5 5

4 4 4 4 2
41 3 1

22 2 2
4 4 4 2 21 3

2

  

                                                                          
a , q

or

a , q

 = =


⇒ 


= − = −

2 2

2 2

  

---------------------------------------------------------------- 
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 9فحه     ص                          16 حل مسائل صفحهفني    /رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

الف                                             .                           (نزديك مي شود ، چون دنباله تفاضلات به صفر نزديك مي گردد 1 به  -1   

                                                    
n

a / / / /n

L a / / / /n−

1 2 3 4

0 9 0 99 0 999 0 9999

0 1 0 01 0 001 0 0001

  

ب                                             .                            (نزديك مي شود ، چون دنباله تفاضلات به صفر نزديك مي گردد 3       به 

                                                     
n

an / / / /

L an / / / /−

1 2 3 4

2 9 2 99 2 999 2 9999

0 1 0 01 0 001 0 0001

  

ج                                             .                           (نزديك مي شود ، چون دنباله تفاضلات به صفر نزديك مي گردد 5        به 

                                            
n

an / / / /

L an / / / /− − − − −

1 2 3 4

5 05 5 005 5 0005 5 00005

0 05 0 005 0 0005 0 00005

  

1/   به       د                                             .                         (مي شود ، چون دنباله تفاضلات به صفر نزديك مي گرددنزديك  2

                                                    
n

an / / / /

L an / / / /−

1 2 3 4

1 19 1 199 1 1999 1 19999

0 01 0 001 0 0001 0 00001

  

---------------------------------------------------------------- 

 چون جملات دنباله حسابي به ميزان ثابت كم و يا زياد مي شوند ، بنابراين از هر عدد مورد نظر مي   -2   

d       توانند كوچكتر يا بزرگتر شوند پس تنها در حالتي به عدد ثابتي نزديك مي شوند كه ثابت باشند يعني = 0  
---------------------------------------------------------------- 

  توانشان بزرگتر شود ،مقدار آنها افزايش مي يابد ،پس با افزايشهر چه 1چون اعداد بزرگتر از  -3   

        n  مقدارan  و از هر عددي مشخص مي تواند بزرگترشودافزايش مي يابد)  .na aqn
−

=
1 ( 

---------------------------------------------------------------- 

 .در اينصورت جملات دنباله مساوي خواهند بود و جملات به همان عدد ثابت نزديك مي شوند -4   

---------------------------------------------------------------- 

   5-              
/x x x/ / x/ /

x x/ /


+ < ⇒ < ⇒ <

⇒ < <
 − < ⇒ >

7 1316
2 1 8 1316 3 5658

3 5657 3 56582

4 0 4343 3 5657
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--------------------------------------------------------------- 

 10فحه     ص                          16 حل مسائل صفحهفني    /رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

   5-              
/x x x/ / x/ /

x x/ /


+ < ⇒ < ⇒ <

⇒ < <
 − < ⇒ >

7 1316
2 1 8 1316 3 5658

3 5657 3 56582

4 0 4343 3 5657

  

                                                    , , , , .../ / /3 3 5 3 56 3   ⇒جملات دنباله  565

---------------------------------------------------------------- 

   6-                                                                           ..../=2 1 414213  

                                                , , , , , .../ / / /1 1 4 1 41 1 414 1   جملات دنباله 4142

---------------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 

 11فحه     ص                          21 حل مسائل صفحهفني    /رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

   1-                                                   
m

m nr m nnr
n

= ⇒ = = = =1 1 1 1   گويا 1

---------------------------------------------------------------- 

   2-         
m m

nm nr mn nr a a a a n
m m rnn ma aa

na

−
−

− −
= ⇒ = = = = = = =

1 1 1   گويا 1

---------------------------------------------------------------- 

   3-                                        = = = = =
3 34 23 36 3 312 4

64 64 2 2 8 2 2  
---------------------------------------------------------------- 

   4-                                        
÷

= × = = = =

1 4 4 4 1
4 4

4 3 33 3 3 1 35 5 5 5 5 5 5  الف ( 5

                                                                  × = =
66 3 33 18

7 14 98  ب ( 98

                                             ÷ = ÷ = ÷ = =

12 3

5 82 3 4085 405 84 8 2 2 2 2 2  ج ( 2
---------------------------------------------------------------- 

   5-                                 
n m

mn n mm n m n m n mna a a a a a a

+
+

+
× = × = = =

1 1 1 1

  
---------------------------------------------------------------- 

   6-                          a a( a ) ( a ) a a a ( a ) a( a )⇒ > ⇒ > ⇒ >
2 2

a مثبت 1 ,> 1  

                                               a a a a a⇒ > ⇒ > > >
3 2 3 2

1 
                                 a a( a ) ( a ) a a a ( a ) a( a )⇒ < ⇒ < ⇒ <

2 2
a مثبت 1 ,< 1  

                                               a a a a a⇒ < ⇒ < < <
3 2 3 2

1 
---------------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 

 12فحه     ص                      23  حل مسائل صفحه   فني/رياضي/تجربيدوم      2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

   1-                                                                         × =
3 3 2 3

2 2  الف ( 2

                                          ( ) ( )= = = = =

1

3 36 612 6 323 3 3 3 3  ب      ( 27

                                          ( ) ( )( )( )
− −+

= = =
2 2 4 4 22 2

15 15 15  ج(  15

        
( ) ( ) ( ) ( )( ) ( ) ( )

+ + +
× = = = +

− + −

+ + + +⇒ − × + = − = =

1 2 1 2 1 2 1
2 1

12 1 2 1 4 1

2 1 2 1 2 1 2 1
3 2 3 2 9 4 1 1

 د ( 

---------------------------------------------------------------- 

   2-                             
x ( x ) x x

( x ) ( ) x x

= ⇒ = ⇒ = ⇒ =

⇒ = ⇒ = ⇒ =

2 2 2 2 4 2 2 2
2 2 2 2

2
1 1 2

22 2 12 2 22 2 2

  

---------------------------------------------------------------- 

   3-                                         
b

bb
b b b

a a a ( a ) ( a ) a
×

= = = = =

1 1

2 12 2 2  
---------------------------------------------------------------- 

   4-                                               b b b b ba a a a a
b

a

− − + −
× = = = ⇒ =

10
1  

                                                            
ba b b d b d

a a a a
d d

a a

− −
= × = × =

1  

              
b

a ab b b b b b b b b( ) ( a ) a ( ) a ( c ) a c a
b bc c c c c

− −
= × = × = × = × = × =

1 1 11  

---------------------------------------------------------------- 

مثبت است بنابراين  a   چون  -5   

b

a
 تعريف شده است پس  2

                                                            

b b
( )

b ba a ( a ) a

×

= = > ⇒ >

2
2 2 2

0 0  
---------------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 

 13فحه     ص                      31 فني    حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

 ز مجموعه  دوم نظير مي شود مثلا هر فرد ا اول دقيقا يك عضو در هريك از موارد ذكر شده به مجموعه -1   

 .      دقيقا يك اندازه قد دارد و يا هر مستطيل دقيقا يك محيط مشخص دارد

 رابطه بين دانش آموز و معدل پايان سال ، رابطه بين دانش آموز و سن پدر در حال حاضر ،)      تابع

 اد كتب درسي ، رابطه بين دانش آموز و تعداد معلم در سال جاري           رابطه بين دانش آموز و تعد

 رابطه بين دانش آموزوتعداد دوستان همكلاسي اش ، رابطه بين دانش آموز و غذاي مصرفي)      غير تابع

             رابطه بين دانش آموز و تعداد معلمان 

---------------------------------------------------------------- 
   2-     

 

 

---------------------------------------------------------------- 

   3-  

 

 

---------------------------------------------------------------- 

   4-  

 

 

---------------------------------------------------------------- 
   5-  

 

 

---------------------------------------------------------------- 

 

 

 

 نمودار الف ب ج د ه و ز ح ط ي

� � � � � � � � � �  تابع 

 جدول الف ب ج د

� � � �  تابع 

 نمودار ون الف ب ج د

� � � �  تابع 

 نمودار الف ب ج د ه و

� � � � � �  تابع 
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--------------------------------------------------------------- 

 14فحه     ص                      31 فني    حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

   6-    
( ,a ) ( , ) a a

f {( , ),( , ),( ,b ),( , ),( , )}

b b f {( , ),( , ),( , )}

− = ⇒ − = ⇒ =

⇒ = +

⇒ + = ⇒ = ⇒ =

5 2 5 3 2 3 5

4 2 5 3 3 3 3 5 5 3

3 5 2 4 2 5 3 3 5

  

 

 

---------------------------------------------------------------- 

  موازات محور هشب ، از آن نقطه ب 12تا  11 ، بين ساعات  20و كمترين  26بلي، بيشترين  -7   
       x  مورد نظر استبا دماي ها رسم كرده ، در اينصورت طول محل برخورد با نمودار ، زمان. 

---------------------------------------------------------------- 

 .مودار از سمت راستاولين ن -8   

  . حركت با سرعت ثابت يا در جا زدن دانش آموز در يك نمره در طول ترموسط       نمودار 

  . هنگام فرودزسمت چپ ارتفاع از زمين يك چتر با       نمودار 

 .، هر سه نمودار نشاندهنده يك تابعند       بلي 

---------------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 

 15فحه     ص                      40 فني    حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

 درست) نادرست    ج) درست    ب) الف -1   

---------------------------------------------------------------- 

 .اسباب بازي پس از يك ساعت 120پيش بيني  -2   

  .110دقيقه تعداد  55 ، 90دقيقه تعداد  45،   70دقيقه تعداد  35)    ب 50)        الف

y)         ج x=  .براي هر زمان مشخص دقيقا يك تعداد توليد اسباب بازي وجود دارد)     د 2

---------------------------------------------------------------- 

   3-                  
x

y x
y

= − + ⇒
−

50 40
300 6

0 60
 الف ( 

 

         
x y ( )

x y ( )

= ⇒ = − + =

= ⇒ = − + =

10000 300 6 10000 59700

100000 300 6 100000 599700
 ب ( 

        

                       y x x= ⇒ = − + ⇒ =0 0 300 6  ج ( 50

x(    حداقل تعداد توليد  =  .تا شركت ضررنكند ) 50

 

 

---------------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 

 16فحه     ص                      42 فني    حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

 . اولي از سمت راست ،خود و وارون آن تابع است -1   

 

 

 

     
 

 

 

---------------------------------------------------------------- 

 )ب +     الف -2   

R تابع نيست       از چپ و از بالا به پائين          {( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= − − −2 0 2 1 1 1 1 2 1  اولي ( 1

R                             تابع نيست          {( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}−
= − − −

1
0 2 1 2 1 1 2 1 1 1  

R                              تابع هست           {( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= − − −2 1 1 0 0 1 1 2 2  دومي ( 3

R                                    تابع هست  {( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}−
= − − −

1
1 2 0 1 1 0 2 1 3 2   

R                                      تابع هست  {( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= 1 5 2 10 3 15 4 20 5  سومي ( 25

R                                    تابع هست  {( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}−
=

1
5 1 10 2 15 3 20 4 25 5   

R                 تابع هست                               {( , ),( , ),( , ),( , )}= −3 4 2 8 0 8 7  چهارمي ( 10

R نيست               تابع                                {( , ),( , ),( , ),( , )}−
= −

1
4 3 8 2 8 0 10 7   

 هميشه اينگونه نيست ، مانند مثال سوم و چهارم بالا)         ج

---------------------------------------------------------------- 

g.  تابع نيست gتابع است ولي وارون  fوارون  -3    {( , ),( , )}−
=

1
2 7 2 5  

---------------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 

 17فحه     ص                      45 فني    حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2يات رياض   

--------------------------------------------------------------- 

 .تابعهاي  ب ، ه ، و ، ح   يك به يك مي باشند -1   

---------------------------------------------------------------- 

   2-                                        

1− بلي                   y هست و ضابطه آن  1 x= +3  الف. (است 1

    x
R {( , ),( , ),( , ),( , ),( , )} y

−−
= ⇒ =

11
4 1 7 2 10 3 13 4 16 5

3
 ب ( 

 پ     (   چپرسم سمت                                                    

 

---------------------------------------------------------------- 

 يعني ب ، ه ، و ، ح . هر كدام كه يك به يك هستند وارون پذيرند -3   

 

 

 

  

 

 

 
 

 

 

 

 

---------------------------------------------------------------- 

 . هر كد ملي اختصاص به يك نفر دارد هر فرد دقيقا يك كد ملي داردو-4   

---------------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 

 18فحه     ص                      51 فني    حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

   1-                                                           
x

f ( x ) x
y

= − ⇒
− −

0 1
2 5

5 3
 الف  (

                                                 
x

y f ( x )

−

= − − − −

5
2 3 0 7 7

2

1 1 5 19 0 2 7 5

 ب ( 

---------------------------------------------------------------- 

   2-                                                         m , b y x= = = ⇒ = +
3 1 1

3 3
6 2 2

  

---------------------------------------------------------------- 

 .وجود دارد پس تابع استنظير هر عمق يك دماي منحصر به فرد )  الف -3   

m)          ب , y ( x ) y x
−

= = = − = − ⇒ = +
−

90 55 35
35 55 35 1 35 20

2 1 1
  

x    )           ج y ( )= ⇒ = + =10 35 10 20 370  
 

 

---------------------------------------------------------------- 

   4-                              

                                           f ( ) f ( ) f ( )= = − = −2 100 5 3  
 

 

---------------------------------------------------------------- 

   5-                                                                         ( , ) ,( , ) f∈ ⇒2 11 0 7   

                                             m , y ( x ) y x
−

= = = − = − ⇒ = +
−

11 7 4
2 7 2 0 2 7

2 0 2
  

                              چون يك به يك است وارون پذير است و وارون آن   

                                                   x
x y x y y f ( x )

−−
↔ ⇒ = + ⇒ = =

71
2 7

2
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--------------------------------------------------------------- 

 19فحه     ص                      51 فني    حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

  .تسا عبات سپ ،موجود است  y  يك طقف xنظير هر  -6   

---------------------------------------------------------------- 

           . صحيح است) ب(قسمت  -7   
t

f ( t ) t/f ( t ) / / / /
⇒ =

1 2 3 4
0 2

0 2 0 4 0 6 0 8
  

---------------------------------------------------------------- 

   8-   g {( , ),( , ),( , ),( , )}= −
1

0 2 1 5 2 4 3
3

   

 .وجود دارد و بالعكس پس تابع يك به يك است yدقيقا يك  x        نظير هر 

 

 

---------------------------------------------------------------- 

)تابع خطي است چون به ميزان ثابت كاهش يافته بنابراين                     -9    , ) , ( , ) f∈0 9 1 7  

                                        m , y ( x ) y x
−

⇒ = = − − = − − ⇒ = − +
−

9 7
2 9 2 0 2 9

0 1
  

y(توابع خطي ( يك به يك است          و تابعي ax b=  )همگي يك به يك هستند)  +

---------------------------------------------------------------- 

   10-                       F c , c F ( )= + = − ⇒ = − + = − + = −
9 9

32 20 20 32 36 32 4
5 5

 الف ( 

                                  F c c c
×

= ⇒ = + ⇒ = ⇒ = =
9 9 5 72

104 104 32 72 40
5 5 9

 ب ( 

                                 F
F c c F c ( F )

−
= + ⇒ = − ⇒ = = −
9 9 32 5

32 32 32
95 5 9

5

 ج ( 

 د(                                                                               بلي ، تابع خطي است 

---------------------------------------------------------------- 

   11-                                                                           y= عرض وx= طول 

                             x y , p ( x y ) p ( y y ) p( y ) y= + = + ⇒ = + + ⇒ = +3 2 2 3 4 6 
---------------------------------------------------------------- 

 

 
www.ParsBook.org www.RiaziSara.com



 

 

--------------------------------------------------------------- 

 20فحه     ص                      51 فني    حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

  دامنه متناهي باشد برد هم متناهي و تعداد عضوهاي آنها بايد با هم برابر  خير ، در توابع يك به يك اگر-12   

 .             باشد ، زيرا نظير هر عضو از دامنه عضوي منحصر به فرد از برد نظير آن وجود دارد

---------------------------------------------------------------- 

)الف  -13   
x

h( x )

−

−

0 1 2 5

1 3 5 9
  

       )  ب        
x

h( x )

0 1

1 3
  

   ) پ         
x

h( x )

−

−

1 0 1

1 1 3
  

 

---------------------------------------------------------------- 

   14-                           
y ax y ax , ( , ) f a( ) a

x
y x , ( , ) f f ( x )

= + ⇒ = ∈ ⇒ = ⇒ =

− −⇒ = ∈ ⇒ =

0 3 15 15 3 5

1 1
5 15 3

5

  

---------------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 

 21فحه     ص                      61 فني    حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

   1-                                                       f {( , ),( , ),( , ),( , )}= 1 3 2 2 3 1 4  الف ( 0

                                               
x

f ( x ) x , D [ , )f y
= − = +∞ ⇒

4 5
4 4

0 1
 ب ( 

                                                     
x

f ( x ) x , x R
y

= − ∈ ⇒
3 4 5

4
1 0 1

 ج ( 

 

 

 

 

 

---------------------------------------------------------------- 

   2-                                                                 
x

f ( x ) x
y

−
= ⇒

1 0 1

1 0 1
  

f         براي رسم  ( x ) x= + fبايد نمودار  2 ( x ) x=را دو واحد به بالا انتقال داد . 

)g         براي رسم  x ) x= + fبايد نمودار  2 ( x ) x=را دو واحد به چپ انتقال داد . 

)h         براي رسم  x ) x= −
2

3
fبايد نمودار   ( x ) x= 2 را

3
 .واحد به پائين انتقال داد 

               D D D R , R [ , ) , R [ , ) , R [ , )f g h f g h= = = = +∞ = +∞ = − +∞
2

2 0
3
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--------------------------------------------------------------- 

 22فحه     ص                      61 فني    حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

   3-                                                             

x
f ( x ) x

y

x
f ( x ) x

y

x
f ( x ) x

y

−
= ⇒

−
= ⇒

−
= ⇒

1 0 1

1 0 1

1 0 1
2

2 0 2

2 0 21

1 0 12

  

y     در تابع  ax=  با افزايشa  دو نيم خط تابع قدر مطلق به محورy زاويه تندتر . (ها نزديك ميشوند( 

 )زاويه بازتر. (ها نزديك ميشوند xدو نيم خط تابع قدر مطلق به محور  a             و بالعكس با كاهش 

---------------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 

 23فحه     ص                     63 فني    حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

f              ب+الف    -1    ( x ) ( x ) , D R , R [ , )f f= − + = = +∞
2

3 1  بالا چپ  ( 1

                               f ( x ) ( x ) , D R , R [ , )f f= + − = = − +∞
2

1 1  بالا راست ( 1

                             f ( x ) ( x ) , D R , R ( , ]f f= − + + = = −∞ +
2

1 3  ين چپپائ ( 3

                               f ( x ) ( x ) D R , R [ , )f f= − − = = − +∞
2

5 2  پائين راست ( 2

---------------------------------------------------------------- 

   2-              
x

f ( x ) x
y

−
= ⇒

3 0 31 2

3 0 33
  

 

 

 

نمودار     
x

f ( x ) x
y

−
= − ⇒

− −

1 0 1
2

1 0 1
 رارسم كرده و

 .حد به راست وچهارواحدبه پائين انتقال مي دهيم يك وا   

 

 
     

                                        
x

f ( x ) x
y

−
= ⇒

1 0 1
2

2
2 0 2

  

 

    نمودار 
x

f ( x ) x
y

−
= ⇒

1 0 1
2

1 0 1
 .راست انتقال مي دهيمسمت  واحد به پنجرارسم كرده و 
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--------------------------------------------------------------- 

 24فحه     ص                     70 فني    حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

   1-  

x x
f ( x ) x , g( x ) x

y y

D D D Rx f g h
h( x ) ( x ) ,

y R R R Rf g h

= ⇒ = + ⇒

= = =
= − ⇒ 

− = = =

0 2 0 21 1
2

0 1 2 32 2

0 21
2

1 02

  

 .هستند يخط         هر سه تابع 

 

---------------------------------------------------------------- 

   2-                            

y x , x x D [ , )f

y x , x x D [ , )f

y x , x x D ( , ]f

y x D Rf

f ( x ) x , x x D [ , )f

g( x ) x , x x D [ , )g

h( x ) x , x D [ , )h

y x , x x D ( ,f

= ≥ ⇒ ≥ ⇒ = + ∞

= − + − + ≥ ⇒ ≥ ⇒ = +∞

= − + − + ≥ ⇒ ≤ ⇒ = −∞

= ⇒ =

= − + − ≥ ⇒ ≥ ⇒ = + ∞

= + + ≥ ⇒ ≥ − ⇒ = − +∞

= − + ≥ ⇒ = +∞

= − + − + ≥ ⇒ ≤ ⇒ = −∞

2 2 0 0 0

5 5 0 5 5

3 3 0 3 3

3

2 1 2 0 2 2

1
3 3 0 3 3

2

1 0 0

7 7
2 7 2 7 0

2
]

2

  

---------------------------------------------------------------- 

Dنادرست زيرا    )  الف -3    R , R [ , )f f= = − +∞1  

Rنادرست زيرا    )           ب [ , )f = − +∞
1

3
  

 درست)            ج

f زيرا نادرست )            د ( )
f ( ) ( ) , f ( ) ( ) f ( )= + = = + = ⇒ ≠

2
1 2 1 1 3 2 2 2 1 5 1

2
  

---------------------------------------------------------------- 

   4-     f ( ) ( ) , f ( ) ( ) , f ( ) ( )

f ( a ) a , f ( x ) ( x ) x , f ( x ) ( x ) x

= − = − = − = − = − =

= − = − = − + = + − = −

3 3
0 2 0 3 3 1 2 1 3 1 2 3 0

2 2

2 3 2 2 2 3 4 3 1 2 1 3 2 1

  

---------------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 

 25فحه     ص                     70 فني    حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

   5-  

f ( x ) x x D Rf

h( x ) , x x x( x ) x or x D R { , }h
x x

x x
y , x x ( x )( x )

x x

x or x D R { , }f

g( x ) , x x D R { }g
x

x
y , D R {} Rf

x
y , x x R D Rf

x

f ( z

= − − ⇒ =

= − = ⇒ − = ⇒ = = ⇒ = −

−

− +
= − − = ⇒ − + =

− −

⇒ = = − ⇒ = − −

= = ⇒ = ⇒ = −

−
= ≠ ⇒ = − =

= + > ⇒ ∈ ⇒ =

+

32
1

5

5 2
2 0 2 0 0 2 0 2

2
2

2
3 7 2

2 3 0 3 1 0
2

2 3

3 1 3 1

1 2
0 0 0

2

4 7
4 0

4

2
1 0

2
1

z
) , z z D ( , )f

z

x xx
y , D [ , ) { }f

xx

+
= − > ⇒ > ⇒ = +∞

−

+ ≥ ⇒ ≥ −+
= ⇒ = − +∞ −

≠

2
2 0 2 2

2

1 0 11
1 0

0

 

---------------------------------------------------------------- 

   6-                

f ( ) a( ) b b

f ( x ) ax b ,
f ( ) a( ) b a a

f ( ) ( )

f ( x ) x

f ( ) ( )

= − ⇒ + = − ⇒ = −


= + 
− = ⇒ − + = ⇒ − = ⇒ = −


− = − − − = −

⇒ = − − ⇒ 
 − = − − − =


0 3 0 3 3

3
4 3 4 3 4 6

2

3 3
1 1 3

3 2 2
3

32
4 4 3 3

2

  

---------------------------------------------------------------- 
)gدو تابع   -7    x ) x , f ( x ) x= +  هستند  و نمودار آنها موازي  R هر دو داراي دامنه وبرد  1=

 .         است و نقطه مشترك  ندارند

---------------------------------------------------------------- 

   8-      f ( x ) x , x t x t f ( t ) ( t ) f ( ) ( )− = − = ⇒ = + ⇒ = + ⇒ = + =1 5 1 1 5 1 7 5 7 1 40  

 
www.ParsBook.org www.RiaziSara.com



 

 

--------------------------------------------------------------- 

 26فحه     ص                     70 فني    حل مسائل صفحه/رياضي/   دوم تجربي  2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

   9-  

 

 

 

 

    
( x ) x

f ( x ) ( x ) g( x )

x x


+ − ≤ ≤

= + = 
 < ≤


5
3 3 0

5 3
3

56
0 3

3

                              

---------------------------------------------------------------- 

)هزار تومان)         الف -10    )/= − − =8 0 05 100 80         نرخ حمل و نقل 7

×     هزار تومان)             ب =7 100 700  

)R  )             ج n ) n( ( n )) , D { , ,..., }/ R= − − =8 0 05 80 90 100  نفر nهزينه حمل ونقل براي150

     )           د 
n

R( n )

90 100 110 120 130 140 150

675 700 715 720 715 700 675
  

 مسافران دربستي احتمالا گروههاي  ي                   بيشترين تقاضا                                        

 ي آنها هزينه را ماكسيمم نفري اند كه برا 120                                                            

 .                                                             نموده است ، تا سود بيشتري به دست آيد

 

 

 

 

 

---------------------------------------------------------------- 
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 27فحه     ص                     70 فني    حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات    

--------------------------------------------------------------- 

   11-  
g( a b ) ( a b ) , g( a ) g( b ) a b ( a b )

g( a b ) g( a ) g( b )

+ = + + + = + + + = + +

⇒ + ≠ +

2 1 2 1 2 1 2 2
 الف( نادرست  

                      
f ( a b ) ( a b ) , f ( a ) f ( b ) a b ( a b )

f ( a b ) f ( a ) f ( b )

+ = + + = + = +

⇒ + = +

3 3 3 3
 درست  

---------------------------------------------------------------- 

                           
g( ab ) ( ab ) , g( a ).g( b ) ( a )( b )

g( ab ) g( a ).g( b )

= + = + +

⇒ ≠

2 1 2 1 2 1
 ب ( نادرست   

                           
f ( ab ) ( ab ) , f ( a ). f ( b ) ( a )( b ) ( ab )

f ( ab ) f ( a ). f ( b )

= = =

⇒ ≠

3 3 3 9
 نادرست                        

---------------------------------------------------------------- 

                               
g( kx ) kx , k.g( x ) k( x ) kx k

g( kx ) k.g( x )

= + = + = +

⇒ ≠

2 1 2 1 2
 ج( نادرست    

                    f ( kx ) kx , k. f ( x ) k( x ) kx f ( kx ) k. f ( x )= = = ⇒ =3 3   درست  3

---------------------------------------------------------------- 

                       )   الف -12   

f ( x ) mx b , f ( ) m( ) b m b

f ( x ) f ( x ) f ( ) f ( )

m b
m( ) b m b m

m b

x
m , b f ( x ) x

y

= + = ⇒ + = ⇒ + =

+ = + ⇒ = + = + =

+ =
⇒ + = ⇒ + = ⇒ ⇒ =

+ =

−
⇒ = = ⇒ = + ⇒

2 5 2 5 2 5

2 2 4 2 2 5 2 7

2 5
4 7 4 7 2 2

4 7

0 3
1 3 3

3 0

  

 

 

mاگر )          ب = fباشد برقرار است يعني ضابطه تابع بايد   1 ( x ) x b , b R= +  . باشد ∋
---------------------------------------------------------------- 

   13-                         V r= π
4 3

2
3

V و    حجم دو نيم كره  r h r= π = π
2 2

  حجم استوانه 9001

                                                          f ( r ) r r , r= π + π >
42 3

900 0
3

 حجم تانكر 
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 28فحه     ص                     70 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

f و نيستيك به يك  f تابع  -14    {( , ),( , ),( , )} , f ( ) f ( )= = > =0 4 2 1 5 1 0 4 1 2  

---------------------------------------------------------------- 

   15-                                                   D [ , ] , R [ , ]f f= − = −2 5 3 4  

---------------------------------------------------------------- 

   16-       f ( ) , f ( ) , f ( )
( )

+ + + +
= = − = = − = = −

− − −

0 3 3 1 3 4 2 3 2 3
0 1 2

2 2 24 3 20 4 1 4 2 4

  

---------------------------------------------------------------- 

   17-                       

f ( ) ( ) a( ) b a b

f ( ) ( ) ( ) a( ) b a b

a a , b a b ( ) ( )


= + + + = ⇒ + = 

⇒
− = − + − + − + = − ⇒ − + = − 

⇒ − = − ⇒ = = ⇒ − = − =

3 2
1 1 2 1 1 5 2

3 2
2 2 2 2 2 1 2 1

3 3 1 1 3 2 3 1 2 1 1

  

---------------------------------------------------------------- 

   18-           

y y x
y y

x x x x x

x x
, S xy x( ) ( ) , x x D R { }S

x x

− − − − −
= ⇒ = ⇒ − = ⇒ = + =

− − − − − −

= = = − = ⇒ = ⇒ = −
− −

0 1 1 1 1 2 2
1 1

2 2 0 2 2 2 2 2

2
1 1 1

2 0 2 2
2 2 2 2 2

  

---------------------------------------------------------------- 

 .چون يك به يك است وارون پذير است k      تنها تابع  -19   

---------------------------------------------------------------- 

 

 
 

 

 

 

 

 

www.ParsBook.org www.RiaziSara.com



 

 

--------------------------------------------------------------- 

 29فحه     ص                    83 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

   1-                      x x , ( ) ( ) , a− + ≥ ∆ = − − × = − = − < = >
2 2

2 2 1 0 2 4 2 1 4 8 4 0 2 0  

x          بنابراين  x− + ≥
2

2 2 1 0  

---------------------------------------------------------------- 

   2-                 a a ( a )
a , a a

a a a a

+ − −
> + ≥ ⇔ + − ≥ ⇔ = ≥ ⇔

2 2
1 1 1 2 1

0 2 2 0 0 �  

 . استنامنفيهمواره برقرار است چون مخرج مثبت و صورت آن  �         رابطه 

---------------------------------------------------------------- 

   3-                              a b a b
( a b )( )

a b b a b a
+ + ≥ ⇔ + + + ≥ ⇔ + ≥

1 1
4 1 1 4 2 �  

a. (طبق تمرين قبل برقرار است �         رابطه  b
a,b ,

b a
> ⇒ >0 0 (  

aعبارت  aدر تمرين قبل به جاي          (

b
 )قرار دهيد  

---------------------------------------------------------------- 

   4-     f ( x ) x x , ( ) ( ) x
±

= − − + ∆ = − − − × = + = ⇒ =
−

3 172 2
2 3 1 3 4 2 1 9 8 17

4
 الف(  

       D [ , ]f
+ −

⇒ =
− −

3 17 3 17

4 4
  

 
---------------------------------------------------------------- 

                                                g( x ) x , x D Rg= + + ≥ > ⇒ =
2 2

1 1 1   ب  ( 0

---------------------------------------------------------------- 

                                    h( x ) x( x ) , x( x ) x or x= − − = ⇒ = =
2 2

3 3 0 0  ج ( 3

                                                       

 

                              D [ , )h⇒ = +∞0  
 

---------------------------------------------------------------- 

www.ParsBook.org www.RiaziSara.com



 

 

--------------------------------------------------------------- 

 30فحه     ص                    83 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

                                      x
i( x ) , x x , x x

x

−
= − = ⇒ = − = ⇒ =

−

1
1 0 1 2 0 2

2
 د ( 

 

                      D ( , ] ( , )i⇒ = −∞ +∞1 2∪  
 

 

---------------------------------------------------------------- 

fبراي مقاديري كه -5    ( x  )ها xقسمتي از نمودار بالا وبر روي محور(مثبت يا صفر است  yيعني مقدار(

f        برابر دامنه  ( x D.            است ( ( , ] [ , ] [ , )/f ( x )
= −∞ − +∞4 5 1 4 6∪ ∪  

---------------------------------------------------------------- 

,براي همواره مثبت بودن بايد  -6    a∆ < >0   پس 0

                                      ( a ) a a
a

a


∆ = − × = − < ⇒ > 

∩ ⇒ >
> 

92
3 4 1 9 4 0 9

4
4

0

� �  

---------------------------------------------------------------- 

   7-                                                               ( ) ( a ) a∆ = − × = −
2

2 4 1 4 4  

a.        معادله داراي دو ريشه متمايز است                             a∆ > ⇒ − > ⇒ <0 4 4 0 1  

a.  است) ريشه مضاعف(                 معادله داراي دو ريشه مساوي a∆ = ⇒ − = ⇒ =0 4 4 0 1  

a.    معادله داراي ريشه حقيقي نيست                                   a∆ < ⇒ − < ⇒ >0 4 4 0 1  

---------------------------------------------------------------- 

)gپس براي برقراري شرط مسأله بايد  yارتفاع يعني  -8    t ) h( t )> . 

                                               t t t t t t

P t t t( t ) t or t

− + > − + ⇒ − + >

= − + = − − = ⇒ = =

2 2 2
3 18 10 2 8 0

2
2 8 2 4 0 0 4

  

                                                              

>tدر فاصله  P    مقدار  <0  .مثبت است 4

 .افتد ثانيه اين اتفاق مي 4    پس طي 
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 31فحه     ص                    95 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

   1-     
x

xy
y

− −

= ⇒

2 1 0 1 2

2 1 1
1 2 4

4 2

 لفا (                                                  

xyواحد به بالا 3   انتقال          = + →2 3  

xyواحد به پائين 4         انتقال  = − →2 4  

 
 

---------------------------------------------------------------- 

      
x

xy
y

− −

= ⇒

2 1 0 1 2

2 1 1
1 2 4

4 2

 ب             (                                            

xyواحد به چپ 5 انتقال        +
= →

5
2  

xyواحد به راست 4انتقال       −
= →

4
2  

 

---------------------------------------------------------------- 

                                                             
x

x
y

y

− −

= ⇒

2 1 0 1 2

2 1 1
1 2 4

4 2

 ج  (

                                                             
x

xy
y

− −

= ⇒

2 1 0 1 2

3 1 1
1 3 9

9 3

 

                                                             
x

xy
y

− −

= ⇒

2 1 0 1 2

5 1 1
1 5 25

25 5
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 32فحه     ص                    95 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

y    .افزوده مي شود 6ثابت  به ميزان yمقدار   ،x افزايش ثابت ه ازايبخير ،  -2    x= +
3

15
5

                                      

---------------------------------------------------------------- 

 )خط(ل چند جمله اي درجه او)ج)    سهمي(چند جمله اي درجه دوم ) نمائي    ب)الف -3   

 )خط(چند جمله اي درجه اول ) ز) سهمي(مله اي درجه دومجچند) نمائي   و) چندجمله اي درجه چهارم  ه) د   

---------------------------------------------------------------- 

a( مي يابدكاهش yمقدار xبا افزايش مقدار -4    = <
1

1
3

 .نموداررادرست رسم كرده استرگس نپس )  

---------------------------------------------------------------- 

   5- xy = y تابع نمائي و  3 x=
 .تابع چند جمله اي درجه سوم است 3

---------------------------------------------------------------- 

 6-                                      
x

x /y , x y/y

−

= ⇒ = ⇒ = ≈

1 0 1

0 8
9 0 8 9 61

1 9
9

     الف (

                                  
x

x /y ( ) , x y ( )/ /y

−

= ⇒ = ⇒ = ≈

1 0 1
1 1 1 7

1 7 0 11
4 14 4

4

 ب (

                                         
x

x /y , x y/y

−

= ⇒ = ⇒ = ≈

1 0 1

0 3
10 0 3 10 21

1 10
10

 ج     (

                             
x

x /y ( ) , x y ( )/y

−

−
= ⇒ = − ⇒ = ≈

1 0 1
1 1 1 3

1 3 201
10 110 10

10

 د (
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 33فحه     ص                    95 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

xy.        برابر مي شود y  ،6مقدار  xبه ازاي افزايش يك واحدي نمائي، زيرا     -7    =  الف ( 6

y. واحد افزوده مي شودy  ،4مقدار  xبه ازاي افزايش دو واحدي  زيرا خطي،           x= −2  ب ( 3

y   .واحد كاهش مي يابدy  ،3مقدار  x به ازاي كاهش يك واحدي خطي، زيرا           x= +3  ج ( 1

.        ، نصف مي شود yمقدار  x          نمائي، زيرا به ازاي افزايش يك واحدي 
x

y ( )=
1

2
 د ( 

y  ،3مقدار  x          نمائي، زيرا به ازاي افزايش ده واحدي 

4
.  برابرمي شود 

x
y ( )=

64 3
10

3 4
 ه  (

 و(ا عدد ثابت جمع و نه           به ازاي افزايش يك واحدي نه ب             نه خطي و نه نمائي زيرا 

 .                                  در عددي ثابت ضرب شده است

---------------------------------------------------------------- 

 الف(ب         نمائي (سهمي ) چند جمله اي درجه دوم(ج          (خطي ) چند جمله اي درجه اول (-8   

 د(ه          نمائي (خطي ) چند جمله اي درجه اول(و             ) (سهمي(   چند جمله اي درجه دوم    

---------------------------------------------------------------- 
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 34فحه     ص                    115 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

   1-                        abd ( ab )d ab d a b d
log log log log log log log

c c c c c c c
= = + = + +  

---------------------------------------------------------------- 

   2-    log log( ) log log log log log log= × × × × = + + + + = ×
5
3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 3 5 3 

---------------------------------------------------------------- 

   3-                          

n
nn a a a aa a.a.....alog log log log ... log n log

c c c cc c

= = + + + =

���������������������
�������

 

---------------------------------------------------------------- 

    4-  log log log= = = × =

31000 1010
3 3 1 3

10 1010

 )2   log log log= = = × =

2100 1010
2 2 1 2

10 1010

) 1 

                                     log l og log log log
×

+ = = = = × =

24 25 4 25 1010
2 2 1 2

10 10 10 1010

) 3 

                                                  log log log log log+ = = =

24 4 4 22
2 3 3 6

10 10 10 1010

) 4 

---------------------------------------------------------------- 

   5-                        log log log log log log m n
×

= = + = + = +

2 218 2 2 32 3 3
2 2

10 10 10 1010 10

) 1 

                              log log log log log log m n+ = + = + = +

5 332 27 2 32 3
5 3 5 3

10 10 10 1010 10

) 2 

---------------------------------------------------------------- 

   6-                                                    log log log ( )/ /= = = =

532 22
5 5 0 5 2 5

4 44

 

---------------------------------------------------------------- 

   7-                                                     log log log ( )= = = =

416 22
4 4 1 4

2 22

)  1 

                                        log log log log ( )
−

= = = − = − = −

11
2 772 2 2 1 249 7

77
7 7

)  2 
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 35فحه     ص                    115 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

                                           log log log log ( )= = = = =

3
2 3 23 3 38 2 2 12

22 2 22 2
2

)  3  

                                                 log log log log ( )= = = = =

54
327 33

3 3 1 32
3 33

3

) 4 

                                       log log log log log ( )+ = = = = =

225 4 100 1010
2 2 1 2

10 10 10 1010

) 5 

                                    log log log log log ( )+ = = = = =

34 250 1000 1010
3 3 1 3

10 10 10 1010

) 6 

                                       log log log log ( )
×

= = = = =
24 125 3

1000 10 3 10 3 1 3
1

29

 ) 7 

         
( )

log log log log log log log log= = = − = − = −

33 4 164
4 2

16 100 2 10 4 2 225 10025

101010

)  8 

---------------------------------------------------------------- 
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--------------------------------------------------------------- 

 36فحه     ص                    117 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

ق ق                    -1   
( )x

log x ( ) x= ⇒ = = = = = ⇒ =

3 3 3
2

3 2 32 2 29 3 3 3 27 27
9 2

 ) 1 

x ق ق                                                 x x+ = ⇒ + = ⇒ = −

1

21 5 1 5 5 1 ) 2 

 ق ق
x x x

log( x ) log( ) x x x x x
x x

( x )( x ) x or x

− − −
− = ⇒ = ⇒ − = − ⇒ − + =

⇒ − − = ⇒ = =

6 4 6 2 2
4 4 6 5 6 0

1

2 3 0 2 3

 ) 3 

x ق ق                                                
log log x x= ⇒ = ⇒ = =

5 10 10
5 10 2

3 3 5
)  4  

a  ق ق                                       
log log a a a= ⇒ = ⇒ = ⇒ =

9 27 27
9 27 3

4 4 9
 ) 5 

log ق ق                                    log x xx
x

= ⇒ = ⇒ = ⇒ = =

16
2 16 16

2 4 16 42
10 2 4

10

 ) 6 

log    ق ق               log x xx
x

= ⇒ = ⇒ + = = ⇒ = − = −+
+

24
8 24 8 24

5 3 3 5 25
7 5 1 8

7

 ) 7 

n    ق ق                            
log log log log n

×
= + = ⇒ = × =

1
49 2 49

4 2 49 9816
2 2 2

2

 ) 8 

 ق ق
n

n x x n xx
log log log log log x x n x nx

a a aa xa

− = ⇒ = ⇒ = = ⇒ = ⇒ =

4
24 4 3 32 4 4

2 1
 ) 9 

nق ق ( x )
log log log n ( x ) ( n ) n x x n

b b b

−
+ = ⇒ = − = ⇒ = − ⇒ = +

3 38 1 3 3 3
8 1 2 2 1 2 1) 10 

         
z( z )

log z( z ) z z ( z )( z )

z or z z or z

+
= ⇒ + = = ⇒ + − = ⇒ + − =

⇒ + = − = ⇒ = − =

3 1 2
1 3 10 10 3 10 0 5 2 0

10

5 0 2 0 5 2

 ) 11 

z     كه  = logقابل قبول نيست ، چون  5−
−5

10
 .تعريف نشده است 

 .در تمام معادلات لگاريتمي جواب به دست آمده بايد در معادله اصلي امتحان شوند:   تذكر    
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 37فحه     ص                    117 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

                                  
( a )

log ( a ) a

a a

+
= ⇒ + = ⇒ + = =

⇒ = − = ⇒ = ±

2 362 2 2 2 2
2 2 2 6 2 18

26

2
18 2 16 4

 ) 12 

a     به ازاي  = a عبارت  ±4 +
2

 . مثبت پس هر دو قابل قبولند 2

                                  ( t )( t )
log t t t

+ −
= ⇒ − = ⇒ = ⇒ = ±

2 2 2 2
1 4 1 5 5

2
 ) 13 

t     به ازاي  = − tعبارت  2 −  . غير قابل قبول استپسمنفي  2

                               
x( x )

log x x x x

( x )( x ) x or x

−
= ⇒ − = = ⇒ − − =

⇒ − + = ⇒ = = −

6 2 2 2
2 6 4 16 6 16 0

4

8 2 0 8 2

  ) 14 

x     به ازاي  = xعبارت  2− −  .منفي پس غير قابل قبول است 6

      
x

log x ( ) ( ) x x
−

−
= − ⇒ − = = = ⇒ = + = ⇒ = ±

2
1

1 102 1 1 2
1 1 10 10 1 11 11

1
10 1

10

 ) 15 

x     به ازاي  = ± x عبارت  11 −
2

 . مثبت پس هر دو قابل قبولند 1

---------------------------------------------------------------- 

   2-                               x x( x )
log log log log log logx x x

c c c
c c c

+ = = = ⇒ = −

1 1 1
1

0 ) 1 

 2 (  را ثابت مي كنيم2 اين تمرين قسمت 3 استفاده از قسمت با                                      

    

a ac a c alog loglog log log logc a c a a ee c e ce ( e ) c a log log log log
ce e c c

log
e

×

= = = ⇒ = × ⇒ = 

                                                            

a
log

ax cc a log x c a
c

= ⇒ = ⇒ = ) 3 

                                              با استفاده از تعريف لگاريتم 
a

ca a
c c log a

c
= ⇒ = ) 4 
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 38فحه     ص                    117 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

   3-    

                                                           log log
log log

log log
× = × =

3 27 3 27
1

27 3 27 3
  )1 

                                                        log log
log log

log log
= = = =

2249 7 2 77
2

7 7 77

 ) 2      

                                 
log log log , log (log ) log

log (log (log )) log

= = = = =

⇒ = =

38 22
3 3 8 3 1

3 2 32 22

8 1 0
3 3 2 3

 ) 3  

---------------------------------------------------------------- 

 .راه حل دوم مطابق تعريف لگاريتم و درست است -4   
---------------------------------------------------------------- 

aنادرست زيرا      -5   
log( a b ) log a log b log

b
− ≠ − =     

---------------------------------------------------------------- 

   6-                       

log ( x ) log log ( x ) x
x

( x )( x ) x x x x

( x )( x ) x or x

+ = − − ⇒ + =
−

⇒ + − = ⇒ − − = ⇒ − − =

⇒ − + = ⇒ = = −

8
2 8 5 2

10 10 10 5

2 2
2 5 8 3 10 8 3 18 0

6 3 0 6 3

  

          با جايگذاري داريم

                       
x log log log

x log log log ( )

= ⇒ = − ⇒

= − ⇒ − = − − ⇒

6 8 8 1
10 10 10

3 1 8 8
10 10 10

�

�
  

---------------------------------------------------------------- 
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 39فحه     ص                    117 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

yكافيست نمودارتابع -7    log x=
2

yرا يك واحدبه چپ انتقال دهيم تا  log x= + 1
2

 .به دست آيد  

   

               
x

y log x

y

= ⇒
− −

1 1
1 2 4

4 2
2

2 1 0 1 2

  

 

 

 

---------------------------------------------------------------- 

PH اسيد            -8    log( ) log log/ / /
− −

= − × = − − = − + =
4 5

2 9 10 29 10 1 46 5 3 54 ) 1 

   باز                                    
PH log( ) log( )/

log log / /

− −
= − × = − ×

−
= − − = − + =

11 12
2 5 10 25 10

12
25 10 1 39 12 10 61

) 2 

PH  خنثي                                                    log( ) ( )−
= − × = − − =

7
1 10 7 7 ) 3 

7−              مقدار غلظت در آب خالص كه خنثي است برابر 
 .مول بر ليتر است 10

---------------------------------------------------------------- 
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 40فحه     ص                    128 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

   1-                  

 

 ب(الف                                                                                            (

 

 

---------------------------------------------------------------- 

/راديان برابر  3−  -2   
−

≈
π

3
0 477

2
− از كل دايره و   π3  راديان/

− π
= =

π

3 3
1 5

2 2
   از كل دايره

x     .          را طي مي كند , x/x x

π π π
⇒ = ≈ ⇒ = =

ππ π

180 180540 540
171 892 540

3 3

� �
  

/          پس اولي معادل 

°

−171  و دومي معادل  892
°

 . است 540−
---------------------------------------------------------------- 

°زاويه بين هردوعدد بر ساعت برابر  -3    °
÷ =360 12    3تا  1پس عقربه ساعت شمار از .  است  30

°بعدازظهر          °
× =2 30 x                      . را طي مي كند 60

x

π π π
⇒ = =

180 60

60 180 3
 

---------------------------------------------------------------- 

   4-                                             min /x
minx /

π
π×

⇒ = =
ππ

60 2
2 5 60

75
22 5

  

---------------------------------------------------------------- 

π فاصله بين دو كابين  -5    π
=

2

40 20
x        حركت  و   است 

x

π

π π
⇒ = ÷ =

π

1
20 47

94
47 10 20

10

  

=شروع كرديم  3         چون از كابين  +97 94  مين كابين از كابين اول جابجا خواهد شد كه باقيمانده ا 3

 .قرار مي گيريد 17پس در اينصورت در موقعيت كابين . است  17برابر  40         آن بر 

---------------------------------------------------------------- 

   6-                                 
( ) km

/
km

°
π × °⇒ θ = = ≈

π ×θ

360 2 6440 360 1000 360000
8 9

2 6440 404631000
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 41فحه     ص                    133 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

   1-                           

tan( ) tan( ) tan( ) tan( )

cos( ) cos( ) cos( )

sin( ) sin( ) sin( ) sin( )

sin( ) sin( ) sin( )

cos( ) cos( ) cos( ) cos( )

π π π π π
= − = π − = − = −

°
= ° − ° = ° =

π π π π π
= − = π − = =

° = ° − ° = ° =

π π π π π
= − = π − = =

11 12 3
2

6 6 6 6 6 3

1
300 360 60 60

2

3 4 2

4 4 4 4 4 2

2
135 180 45 45

2

7 8 2
2

4 4 4 4 4 2

  

---------------------------------------------------------------- 

                                         ) الف -2   
sin cos sin

sin sin

θ + θ = ⇒ θ + =

⇒ θ = − = ⇒ θ = ±

42 2 2
1 1

25

4 21 212
1

25 25 5

  

 )       ب   

 

 
 

---------------------------------------------------------------- 

sinچون دايره مثلثاتي است پس  -3    , cosθ = − θ =
2 1

5 5
 نابراينب و  

                                                          sin
tan

cos

θ −
θ = = − ÷ = = −

θ

2 1 2
2

15 5
  

---------------------------------------------------------------- 

   4-                                               sin ,
π π π

θ = ⇒ θ = θ = π − =
1 5

1 2
2 6 6 6

 الف ( 
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 42فحه     ص                    133 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

                                                 
tan

,

θ = −

π π π π
⇒ θ = π − = θ = π − =

3

5 2
21 2

3 3 3 3

 ب ( 

 

 

 

 

 

 

                       cos ,
π

θ = < θ < π ⇒ θ =
3

0 0 2
2

 ج  (                                    

---------------------------------------------------------------- 

    5-  
sin( ) sin( ) , cos( ) cos( )

sin( ) sin( ) , cos( ) cos( ) cos( )

π π π π
π + = = π − = − =

π π π π π
π − = − = − π + = = − = −

3 3
2 2

3 3 2 6 6 2

2 2 2 1
2 2

4 4 2 3 3 3 2

 

---------------------------------------------------------------- 

   6-    cos , or
π π π π

θ = − < θ < ⇒ θ = θ = −
1

2 2 2 3 3
  

 

      ------------------------------------- 

   7-    ,
π π

θ = θ =
7 11

6 6
,)      الف ( 

π π
θ = − θ = −

5

6 6
 )ب ( 
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 43فحه     ص                    133 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

   8-                                                           

sin
sin cos tan

cos

,

( ) ,

( )

θ
θ = θ⇒ θ = =

θ

π π π
⇒ θ = θ = π + =

π π π
θ = − + = −

π π π
θ = − + = −

1

5

1 2
4 4 4

3

3
2 4 4

3 7

4
2 4 4

  

 

 
 

---------------------------------------------------------------- 
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 44فحه     ص                    138 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

    1-                                     y sin( ) sin( ) ( )
π π

= + = + = + =
3

1 2 1 2 1 2 1 3
6 2

 الف ( 

                   y cos( ) sin( ) ( )
π π π −

= − + − = − + = − + =
3 2 3 3 3 3 3 8

1 1 1
4 6 2 4 3 4 2 8

 ب(

                                     y sin( ) sin( )
π π

= − − π = − − = + =
2 3 2 2 14

4 4 4
3 6 3 2 3 3

 ج  (

---------------------------------------------------------------- 

π/با توجه به اينكه -2     = 3   پس 14

 .        و همانطور كه ملاحظه مي گردد تساوي درست است

 
 

 

---------------------------------------------------------------- 

   3-  

)sin كه  با توجه به شكل ملاحظه مي شود         )−θ  

sin         قرينه  θ  و عبارتsin( )− θ180  برابر  

         sin θاست  . 

 

 

---------------------------------------------------------------- 

   4-  

)sinه شكل ملاحظه مي شود كه          با توجه ب )
π

− θ
2

  

cos         برابر  θ  و عبارتcos( )π + θ  قرينه  

         cos θاست  . 
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 45فحه     ص                    138 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2اضيات ري     

--------------------------------------------------------------- 

 هر دو نادرست است زيرا -5   

         
sin( ) sin( )

cos( ) cos( ) cos( )

π π
− = −

π π π
= π − = −

2 2

3 3

5 5

6 6 6

  

 

 

 

---------------------------------------------------------------- 

   6-  
sin( ) sin( ) sin( )

sin( ) sin sin

sin sin sin sin

 π π
π − θ = π − = =

π 
θ = ⇒ ⇒ π − θ ≠ π − θ

π
π − θ = π − = − = −

3 2

4 4 2

4 2 2
0

4 2 2

  

---------------------------------------------------------------- 

)cos  مقدار -7    )π − θ  قرينه cos θ                                               است پس    

                                                       cos cos( ) cos ( cos )θ + π − θ = θ + − θ = 0  
---------------------------------------------------------------- 

sin چون شيب خط حاصل تقسيم ارتفاع بر مسافت افقي است پس مقدار  -8    θ  را برcos θ  بايد 

sin                                  .          تقسيم نمود 
m tan tan( )

cos

θ
= = θ = ° =

θ

3
30

3
    

---------------------------------------------------------------- 
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 46فحه     ص                    151 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2ياضيات ر     

--------------------------------------------------------------- 

   1-                  

x

sin( x ) / / / / /

sin( x ) / / /

π π π π π π
π

− − − − − − −

− − − − − − −

2 3 5
0

6 3 2 3 4 6

0 0 5 0 8 1 0 8 0 7 0 5 0

2 0 1 1 6 2 1 6 1 4 1 0

  

 

                                        

x

sin( x ) / / / / / /

sin( x ) / / / /

π π π π π π π
π

−

−

7 5 4 3 5 7 11
2

6 4 3 2 3 4 6

0 5 0 7 0 8 1 0 8 0 7 0 5 0

2 1 1 4 1 6 2 1 6 1 4 1 0

 

 

 

---------------------------------------------------------------- 

   2-                                                       
y sin( x )

x

y

= −

π π π π
⇒

− +

1
2

2

0 2 3 4

0 2 0 2 0

 الف ( 

                                                             
y cos( x )

x

y

= −

π π π π
⇒

− −

1
3

2

0 2 3 4

3 0 3 0 3

 ب  (

---------------------------------------------------------------- 

   3-                                                T , Max , min
f f

π
= = π = = −
2

3 3
2

        الف (

                                                  T ( ) ,Max , min
g g

= π ÷ = π = = −
1

2 6 1 1
3

  ب( 

                                                    T ( ) , Max , min
h h

π
= π ÷ = = = −2 4 2 2

2
 ج (
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 47فحه     ص                    151 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

 

 

  

 

 

 

---------------------------------------------------------------- 

   4- 

                                      y sin( ) M ax( y )/ / /cm

π π
θ = ⇒ = = ⇒ =6 5 6 5 6 5

2 2
 الف (

 

                                                y sin( ) min( y )/ cm
θ = ⇒ = = ⇒ =0 6 5 0 0  ب ( 0

 

                                                         
x

y sin

y

π π
π π

= θ⇒
−

3
0 2

2 25

0 5 0 5 0

 ج(  

 

 

---------------------------------------------------------------- 

Tچون ) بالا سمت چپ  -5    b b
b

π π π π
= − = = ⇒ = ⇒ =

π

2 4
0 4

2 2
  و از طرفي  

)A           نقطه ي             , )0 aمتعلق به تابع است يعني  12 = y پس  12 cos( x )= 12 4  

Tچون )    بالا سمت راست  b b
b

π π
= π − = π = ⇒ = ⇒ =

π

2 2
0   و از طرفي  2

)A                      نقطه ي  , )−0 aبه تابع است يعني متعلق  12 = y پس  12− cos( x )= −12 2  

Tچون ) پائين                 b b
b

π π
= π − = ⇒ = ⇒ =

π

2 2 1
4 0

4 2
  و از طرفي  

)A                      نقطه ي  , )π aمتعلق به تابع است يعني  12− = y پس 12− sin( x )= −
1

12
2
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 48فحه     ص                    151 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

Tچون     -6   
π

= =
π

2
1

2
]، نمودار در فاصله   , ]0                    .رسم و سه بار تكرار تا حكم مسئله به دست آيد 1

                                                              
t

d / / /− −

1 1 3
0 1

4 2 4

3 5 0 3 5 0 3 5

 الف ( 

                                                         

                                                               

                                               t d cos( ) ( )/ / /= ⇒ = − π = − − =
1

3 5 3 5 1 3 5
2

 ب ( 

 

 

Tكامل دارد                            دوره تناوب تابع مدتي است كه وزنه يك نوسان 
π

= =
π

2
1

2
 ج ( 

---------------------------------------------------------------- 
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 49فحه     ص                    157 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

   1-                                                        

x ( )cos( )

x /

p / /

= + − × °

= + + =

⇒ = ≈

⇒ = + + =

2 2 2
40 45 2 40 45 150

1600 2025 1800 5425

5425 73 6

40 45 73 6 158 6

  

---------------------------------------------------------------- 

nضلعي منتظم برابر  nهر زاويه  -2   

n

−
× °

2
 است پس 180

                            n
−

= ⇒ θ = × = °
5 2

5 180 108
5

  

       
x ( )(cos )

x ( ) x/

= + − × °

⇒ ≈ + − − = ⇒ ≈

2 2 2
10 10 2 10 10 108

2
100 100 200 0 3 260 260

  

---------------------------------------------------------------- 

   3-                                         

                                                 
sin sin /sin .sin /

/ / /

sin ( )/ /

θ °
= ⇒ θ = ° ≈

− °⇒ θ = =

5 275
75 0 93

5 2 5 4 5 4

1
0 93 68 43

  

 

 

---------------------------------------------------------------- 

     4-      

 
x ( ).cos( )

x ( ) BD/ / /

= + − × °

⇒ ≈ + − − = + = =

2 2 2
6 11 2 6 11 125

2
36 121 132 0 57 157 75 7 232 7

  

 

---------------------------------------------------------------- 

     5-                                                      

h
sin h sin

S ( )( )

° = ⇒ = ° =

= + =

60 10 60 5 3
10

1
30 20 5 3 125 3

2
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 50فحه     ص                    157 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

   6- 
h

sin h sin

S

° = ⇒ = ° =

⇒ = × =

30 12 30 6
12

15 6 90

  

 

---------------------------------------------------------------- 

   7-                                         

h h
tan x

x tan

h h
tan x

x tan

h h
,

tan tan

h

tan tan

° = ⇒ =
°

° = ⇒ + =
+ °

⇒ + =
° °

⇒ = = ≈

− −
° °

60
60

45 100
100 45

100
60 45

100 100
236

1 1 3
1

45 60 3

�

�

� �
  

---------------------------------------------------------------- 

   8- 

sinsin sin/ y
my sin /

x
sin x y.sin/ / my

°° °
= ⇒ = × ≈

°

+
° = ⇒ = ° − ≈

1 5115 115
11 381

11 1 5

11
26 5 26 5 11 159

   

 

---------------------------------------------------------------- 

   9-                                 

sin sin sin
ABC : AC

mAC sin

DC
ADC : tan

AC

DC AC tan tan

° ° °
∆ = ⇒ = × ≈

°

∆ ° = ⇒

= × ° = × ° ≈

10 45 45
25 102

25 10

60

60 102 60 177

  

---------------------------------------------------------------- 

 

   10- 

sin sin sin
x / kmx sin

sin sin sin
y

kmy sin

° ° °
= ⇒ = × ≈

°

° ° °
= ⇒ = × ≈

°

75 40 75
3 4 5

3 40

65 40 65
3 4

3 40
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 51فحه     ص                    167 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

   1-                                A B , B C , C A
     

+ = + = + =     
     

5 6 4 0 3 4

2 6 4 10 2 6
 الف(  

                   A , C , A B , B C
−       

= = + = − =       
       

4 10 3 3 7 11 2 2
2 3 2

0 2 6 15 2 7 0 0
 ب ( 

            

B A A B

( A B ) C

A ( B C ) A ( B C ) ( A B ) C

 
+ = = + 

 

−     
+ + = + =     

     

     
+ + = + = ⇒ + + = + +     

     

5 6

2 6

5 6 1 1 6 5

2 6 0 5 4 11

2 5 4 0 6 5

0 1 4 10 4 11

 ج ( 

 .اي عمل جمع ماتريسها برقرار است          رابطه جابجائي و شركت پذيري بر

      :          مثال 

( )

( )

     
+ +     

     

     
= + =     
     

     
+ +     

     

    
= + =   
   

1 2 3 7 8 9 13 14 15

4 5 6 10 11 12 16 17 18

8 10 12 13 14 15 21 24 27

14 16 18 16 17 18 30 33 36

1 2 3 7 8 9 13 14 15

4 5 6 10 11 12 16 17 18

1 2 3 20 22 24 21 24 27

4 5 6 26 28 30 30 33 36


 
 

  

---------------------------------------------------------------- 

2-                             A , B , C

− 
− − −    

− = − − = − =     − − −    − − 

1 3
1 2 2 1 1

1 2
1 3 3 4 1

2 1

  

---------------------------------------------------------------- 

   3-    R P Q ( P Q ) ( )

− −       
       

= − − = − + = − − + − = − − = −
       
       − − −       

3 2 5 7 8 9 8 9

5 1 6 4 1 3 1 3

4 0 2 9 6 9 6 9

  

---------------------------------------------------------------- 

   4-            x y x
x x , y y y

x y y

− = = 
⇒ = ⇒ = + = ⇒ = ⇒ = ⇒ 

+ = =

2 3 6 3
3 9 3 3 3 9 3 6 2

3 3 0
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 52فحه     ص                    173 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/ربي    دوم تج 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

   1-                                        A , B , C= + = = − = = − =5 8 13 10 10 0 1 0 1  

---------------------------------------------------------------- 

   2-                                          A

− 
 − −   −

= = =     
+      

  

2 3

2 3 2 31 1 7 71

1 2 1 2 1 24 3 7

7 7

  

B            چون  = B.     وارون پذير نيست Bپس  0 ( ) ( ( ))= × − − × − = − =6 1 3 2 6 6 0  

---------------------------------------------------------------- 

 نادرست،مثال) الف -3   

A , A , B , B

AB , ( AB ) , A B

( AB ) A B

− − −       − −
= = = =       

− − −       

− −     − − −
= = × =     

− −     

− − −⇒ ≠ ×

1 2 5 2 4 11 3 111 1

3 5 3 1 1 3 1 4

2 5 18 5 17 631 1 1

7 18 7 2 10 37

1 1 1

  

---------------------------------------- 

 نادرست،مثال  )         ب

                  

A , A , B , B

A B , ( A B ) , A B

( A B ) A B

− − −       − −
= = = =       

− − −       

− − − −     − − −
+ = + = − + =     

− − −     

− − −⇒ + ≠ +

1 2 5 2 4 11 3 111 1

3 5 3 1 1 3 1 4

5 9 2 9 2 911 1 1

4 2 4 5 4 546

1 1 1

 

---------------------------------------------------------------- 

   4-                                           I I I
     −

= ⇒ = × = =     
−     

1 0 1 0 1 011

0 1 0 1 0 11 0
   

---------------------------------------------------------------- 

   5- A A ( A ) A

( )

−       − − −
= ⇒ = × ⇒ = × = =       

−       −

3 5 4 5 3 5 3 51 11 1 1

12 4 2 3 2 4 2 42
12 10

2

   

---------------------------------------------------------------- 
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 53فحه     ص                    173 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

   6-                        
A ( ) ( a )( a ) a a

a a ( a )( a ) a or a

= ⇒ × − + − = ⇒ − + + =

⇒ − − = ⇒ − + = ⇒ = = −

2
0 1 4 1 2 0 4 2 0

2
6 0 3 2 0 3 2

  

---------------------------------------------------------------- 

   7-                      

x x

y y

x

y

−
− −           

× = ⇒ = ×           
           

  
=        

= × = = ⇒       
−+          =

    

1
3 1 4 3 1 4

1 2 3 1 2 3

11 11

2 1 4 111 1 7 7

1 3 3 5 5 56 1 7

7 7

 الف ( 

            

x x

y y

x

y

−
           

× = ⇒ = ×           
           

  
=  − −      

= × = − = ⇒       
−−         − = − = −

    

1
2 3 0 2 3 0

6 4 1 6 4 1

3 3

4 3 0 31 1 10 10

6 2 1 2 2 2 18 18 10

10 10 5

 ب (

                        

x x

y y

x

y

−
− −           

× = ⇒ = ×           
− −           

− − − =        
= × = − = ⇒        

− − − =−         

1
1 1 7 1 1 7

5 4 1 5 4 1

4 1 7 29 29 291
1

5 1 1 36 36 364 5

 ج  (

---------------------------------------------------------------- 

   8-                   

x x

y y

x

y

−
           

× = ⇒ = ×           
− −           

− − − =        
= × = − = ⇒        

− =− −         

1
1 1 7 1 1 7

1 1 7 1 1 7

1 1 7 14 7 71 1

1 1 7 0 0 01 1 2

 

---------------------------------------------------------------- 

    9-                                             X I I X I I I
 

+ = ⇒ = − = =  
 

1 0
2 2

0 1
 الف ( 

                               X X

− 
− −       = − = ⇒ =       − − − −     

 

1 2
4 1 2 3 2 4

2 1 3
3 2 4 5 1 3

2 2

 ب ( 
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 54فحه     ص                    181 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

1,براي هر يك از ارقام دو انتخاب   -1    ×وجود دارد پس طبق اصل ضرب  2 × × × =2 2 2 2 2 32   

 .        حالت ممكن است

---------------------------------------------------------------- 

   2-                                                   { , , , } { }↔ ↔110011 1 2 5 6  الف ( 000000

0,براي هر رقم كد شش رقمي دو حالت       =وجود دارد ، طبق اصل ضرب كل حالات  1
6
2  ب ( 64

0,      يك عضو مشخص يا در زير مجموعه هست يا نيست كه معادل   . است1

=      پس تعداد زير مجموعه ها هم  
6
2  . است64

 ج     .  ( براي هر عضو دو حالت بودن يا نبودن در زير مجموعه وجود دارد)ب (                  طبق قسمت

ضوي برابرع n    پس طبق اصل ضرب تعداد زير مجموعه هاي يك مجموعه
n

n
× × × =2 2 000 2 2

�����������
 . است

---------------------------------------------------------------- 

} يكسانانتخاب 9براي رقم يكان و صدگان  -3    , , , , , , , , }1 2 3 4 5 6 7 8  انتخاب 10و براي رقم دهگان  9

       { , , , , , , , , , }0 1 2 3 4 5 6 7 8 ×طبق اصل ضرب تعداد كل حالات ممكن .وجوددارد 9 =9 10  .است 90

---------------------------------------------------------------- 

×)  الف -4    =2 3 ×)              ب 6 × =3 2 2 12 

---------------------------------------------------------------- 

}حالت  8براي رقم صدگان  -5    , , , , , , , }1 2 3 4 5 6 7  حالت 9 و براي هر يك ازدورقم يكان و دهگان 9

       { , , , , , , , , }0 1 2 3 4 5 6 7 ×پس . است   ممكن 9 × =8 9 9  .تعداد كل حالتها است 648

---------------------------------------------------------------- 
  Aدو حالت ، چون رنگ Bسه حالت و براي  Aبراي . نامگذاري كنيم  ABCDEF  اگر خانه ها را -6   

 ...را نمي تواند اختيار كند و  Bهم دو حالت ، چون رنگ خانه  C        رانمي تواند اختيار كند ، و براي 

×تعداد حالات برابر          پس   × × × × =3 2 2 2 2 2  .است 96

---------------------------------------------------------------- 

aبراي  به همين صورت روبرو -7    ,a
2 3
 داريم 

       + + =8 8 6   .                                 حالت وجود دارد 22
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 55فحه     ص                    185 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

   1-                  − =120 48 !ج        ( 72 !× = × =2 4 2 24 !  ب       ( 48 =5  الف(  120

---------------------------------------------------------------- 

comرا به عنوان يك شي در نظر بگيريم ، تعداد جايگشتهاي  com عبارت  -2    , p , u , t , e , r مورد 

!        نظر است كه برابر  =6  .حالت مي باشد 720

---------------------------------------------------------------- 

 ...ه همين ترتيب نه حالت و ب 2ده حالت و چون تابع يك به يك است براي  1براي عدد  -3   

...        پس تعداد توابع يك به يك با شرايط مسأله  !× × × × =10 9 8 1  . است 10
---------------------------------------------------------------- 

 حالت و ارقام متمايزند پس خانه هاي بعدي 9داراي  5 خانه قرار دهيم ، 0را  1خانه )    حالت اول-4   

×                        يك واحد كم مي شود ،               × × × =9 8 7 6 1 3024

� � � � �

  

           8 داراي 5 خانه حالت و 4داراي  1قرار دهيم ، خانه  غير صفررقم زوج را  1خانه )          حالت دوم
 دورقم در خانه هاي  ( حالت 8 داراي4وخانه )  غير مجاز0 و رقم 1يك رقم در خانه(                    حالت 

                خانه هاي بعدي  يك واحد كم مي شود ، و)                      يك و پنج استفاده شده

+پس كل تعداد حالات   =10752 3024 ×              . است 13776 × × × =8 8 7 6 4 10752

� � � � �

 

---------------------------------------------------------------- 

!است پس  25از  3ترتيب  مسأله  -5    !
P( , )

( )! !
= = = × × =

−

25 25
25 3 25 24 23 13800

25 3 22
  

---------------------------------------------------------------- 

 سه كتاب فيزيك يك شي در نظر گرفته ، پس با چهار كتاب رياضي پنج شي داريم كه تعداد جايگشتهاي -6   

 .  3!ولي خود سه كتاب فيزيك مي تواننددر كنار هم جابجا شوند به تعداد . است  5!        آنها 

!         پس كل تعداد جايگشتها برابر  !× =5 3  .است 720

---------------------------------------------------------------- 

 صندلي در  11 و براي سومي ها  10از  3يب و براي دومي ها ترت 10از  6براي اولي ها ترتيب  -7   

)Pتعداد حالات . نفرند  4       دو رديف مي ماند در حاليكه  , ) P( , ) P( , )× ×10 6 10 3 11  . است 4
---------------------------------------------------------------- 
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 56فحه     ص                    190 فني   حل مسائل صفحه/رياضي/    دوم تجربي 2رياضيات      

--------------------------------------------------------------- 

   1-  n

k

 
 
 
 و مجموع تعداد زير مجموعه  . عضوي است nعضوي  از يك مجموعه  kتعداد زير مجموعه هاي  

nعضوي برابر  n       هاي يك مجموعه 
 ).هر عضو دو حالت بودن يا نبودن درزيرمجموعه رادارد (  است2

 =       كل تعداد زير مجموعه ها 

  عضوي0تعدادزيرمجموعه هاي+ عضوي1تعدادزيرمجموعه هاي+...+ عضويn          تعدادزيرمجموعه هاي

---------------------------------------------------------------- 

 )  وزنه بردار 0 كشتي گير و 3(يا )  وزنه بردار 1 كشتي گير و 2(يا )  وزنه بردار 2 كشتي گير و 1    ( -2   

                                      
× + × + × = × + × + × =           

           

5 7 5 7 5 7
1 35 5 21 10 7 210

0 3 1 2 2 1
  

---------------------------------------------------------------- 

 درضمن براي هر دو زبان دو فرهنگ لغت مثلا انگليسي به فارسي و بالعكس . داريم  5از  2انتخاب  -3   

تعداد فرهنگ لغات لازم برابر .         لازم است  
× = × = 
 

5
2 2 10 20

2
 . است 

---------------------------------------------------------------- 

   4-                        
+ + + + + = + + + + + =           

           

10 10 10 10 10 10
1 45 210 210 45 1 512

0 2 4 6 8 10
  

---------------------------------------------------------------- 

 .مثلثي رسم كردچون هيچ سه نقطه بر مثلث هم خط نيستند با هر سه تا از آنها مي توان   -5   

!داريم كه برابر  7از  3        پس انتخاب 

! !

 
= = 

× 

7 7
35

3 3 4
 . است 

---------------------------------------------------------------- 

      .دانش آموز انتخاب مي شود 20دانش آموز از 1شهر انتخاب كرده وبراي هرشهر  3شهر  5از بين  -6   

        تعداد انتخاب برابر    
× = × =   

   

5 20
10 20 200

3 1
 . است 

---------------------------------------------------------------- 
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